

## 考研要调剂

## 巧用“分数差”或“地域差”

近日,一些学校和科研院所已陆续公布了复试分数线和调剂信息,3月底国家复试分数线公布,到4月底全国的大部分高校将完成复试。对于成绩不够理想的考生,专家建议现在就应积极准备调剂,从目标院校网站、研究生招生信息网等渠道密切关注调剂信息,并注意调剂策略。

目前,清华、北大、北师大等自主划线院校已公布了复试基本分数线,而在研究生招生信息网上,包括西安工程大学、河南大学、国防科大等在内的院校已提前公布了2011年的调剂政策。像中央财经大学等依据国家复试分数招生的院校则将在4月上旬公布各招生专业复试分数线。

## 名校校内调剂名额普遍较少

据介绍,考研调剂主要分两类:校内调剂和校外调剂。校内调剂是指院校内部的相关专业生源不足的情况下,实现学校内部的生源调配。校外调剂是指未获得第一志愿院校复试资格的考生,也没有校内调剂的机会,可以申请调剂到该专业的其他学校。

从了解的情况看,自主划线的名校因为报考生源丰富,校内调剂名额普遍较少。北京师

范大学研招办一老师表示,“今年学术学位硕士生生源充足,仅有极少数的理学和工学的专业需要从校外调剂考生,但调剂人数很少。具体专业和需要调剂人数将在研招办网站公布,请考生密切留意。”同时,他也提醒考生,复试名单公布后,没有复试资格但估计能达到国家线的考生应尽快联系调剂。据了解,北师大每年都有1000名左右的考生成功调出。

## 热门学科很难校内调剂

复旦大学研招办主任吴宏翔表示,根据教育部的规定,自主划线院校要在3月16日前公布复试分数线。复旦预计在3月15日公布复试基本分数线。复试基本分数线只是学校的最低复试分数要求,报考院系可根据学科专业特点和整体考试情况等,上调实际复试分数线。考生须同时达到学校复试基本分数线和报考院系调整后的复试分数线,才有资格参加复试。就复旦而言,理工科生源相对少一些,考生过复试基本线就可能没有复试资格,但像经济、管理、法学、新闻等热门学科,过了基本线也会有不少考生需要调剂,所以这类热门学科几乎不太可能会有校内调剂名额。此外,复旦原则上不接受校外调剂生源。从

往年情况看,有校内调剂名额的主要在高等教育研究所、社会科学基础部等单位,但名额非常少。去年,也有部分学生从学术型硕士调剂到专业硕士,但人数也很少,所占比例不到录取学生总数的1%,预计2011年复旦工程硕士、艺术硕士、药学硕士、公共卫生硕士等专业学位可调剂名额会增加。清华大学研招办老师表示,从往年情况看,清华大学全日制工程硕士报考热度不及学术型硕士,这一点和全国普遍情况相同,而艺术硕士、工商管理硕士、法律硕士、建筑学硕士等几种全日制专业学位报考比较踊跃,竞争激烈。所以清华大学硕士生校内调剂主要是原报考工科学术型硕士的考生调剂为相近学科的全日制工程硕士生。



资料照片,图文无关

## 调剂建议

## 及时咨询排名,尽早准备调剂

●吴宏翔,复旦大学研招办主任  
在复试线公布前,复旦研究生院会将包括考生排名情况在内的信息发到各院系,考生可打电话到院系咨询自己的排名,再根据此前已公布的招生名额,很容易判断自己是否有复试机会。如果排名相

差太远,就要尽快考虑校外调剂,建议考生一方面关注国家研究生招生调剂系统的信息发布,一方面及时关注复旦大学研究生招生网上发布的其他院校调剂信息。

复旦属于自主划线院校,复试线的公布会早于国家线2

周左右时间,如果考生想调剂到其他参考国家线的招生院校,就要利用好这段时间差。建议先参考去年的国家线,如果达标,尽快联系相关院校,因为这时非自主划线院校还没启动复试工作,调剂成功率会高一点。

## 专业硕士调剂也是不错的选择

●郭宝清,考研辅导资深专家  
调剂必须做两手准备。广泛撒网,重点捕捞,可接收你调剂的学校越多越好。大多数学校的复试都是差额复试,不见得每个学校的复试都会成功,因此考生要联系尽可能多的学校,“不要将鸡蛋放在一个篮子里”,可供选择的学校

越多,成功的几率越大。考研分数线按照A、B、C类区来进行划分,A类区大都为东部地区,分数线最高;B、C类区次之,大都处于中西部地区。可以利用这种分数的差距实现成功调剂。另外,中西部院校的报考热度相对于东部地区偏低,尤其是部分科研院所、地方院校,

调剂生源计划很多都招不满。此外,近两年专业学位研究生开始对统招考生投放名额,考生对专业硕士了解较少或存在一定的认知误区,所以报考专业硕士较为谨慎,导致专业硕士生源不满,这样调剂名额就相对较多,也是调剂考生非常不错的选择。

## 学生经验

## 校外调剂

## 看到成绩就做准备了

●辛东(化名) 2010级研究生,报考中国人民大学金融学专业调剂到首都经贸大学财政学专业

查到自己的考研分数,总分329,英语偏低,只有47分,导致总分偏低,看到成绩时我就准备调剂了,因为中国人民大学的金融学竞争非常激烈,不到350分以上,就很悬。考虑我的成绩主要输在英语科目,但应该能过A区的国家线,那么A区走国家线的学校我都可以尝试。

因为我人在北京,可以及时去其他学校了解调剂信息,所以基本就把范围锁定在北京交通大学、中央财经大学、首都经贸大学、北京工业大学,这几所院校的经济学都不错。

然后上网收集和整理调剂信息,因为人大复试较早,首经贸这些走国家线的学校调剂信息还没发布,我就重点收集了往年这些学校是否接受过调剂,并全面了解他们的经济学专业。之后密切关注国家线发布以及这些学校的信息,还跑到学校进行询问。经过一番努力,北京交通大学和首都经贸大学都表示愿意接受我,但北大是西方经济学专业,所以我选择了首都经贸大学的财政学专业。

## 校内调剂

## 别急着调剂其他院校

●王同学 2010级研究生,报考首都师范大学教育学学术型硕士调剂到专业型硕士

当时考试分数线过了国家线,但让师姐帮我打听排名后,知道自己没复试资格了。我很着急,但还希望能进首师大,最后幸运地被调剂为教育专业硕士。对于校内调剂,我给出以下几点经验:

第一,查完排名发现可能会失去复试机会时,千万别急着去调剂其他院校,也许你报的院校其他相似专业会生源不足。

第二,有条不紊地查找相关调剂信息,及时联系报考院校招生办的老师,看是否可能会有其他方向的调剂名额,第一时间掌握这些信息,也不能放松对校外调剂信息的搜集,一颗红心两种准备。

第三,想调剂成功还得有乐观和宽容的心态,老师们几乎都忙得应接不暇,咨询时要有礼貌,多打几次电话,因为调剂信息一直在更新。

第四,现在学术型硕士可调剂到专业硕士,不要错过信息搜集,但一般这是两个专业不同的老师负责,所以要及时与老师沟通。

近百所国外优质院校亲临 · 囊括全国知名品牌留学中介 · 汇集众多雅思 & 托福培训学校 · 留学专家现场解析最新留学动态

定义人生新色彩 · 规划人生新起点

第十二届 山东国际教育展

特别提示  
本届展会向学生及家长  
免费开放!  
不收任何入场费用

主办: 齐鲁晚报 时间: 3月19日(8:00-15:00)  
地点: 济南舜耕国际会展中心(舜耕路28号)  
优质留学资源云集 一站式解决留学疑问

本届国际教育展已是齐鲁晚报、生活日报自2007年以来连续举办的第十二届国际教育展,在前十一届国际教育展上,各有近百所国外院校报名参展,近两万名学子及其家长参会。本报举办的国际教育展现已发展为省内规模最大、影响最广、内容最全、口碑最好、人气最足的展会,其中众多的优质国外院校是其最大看点。

优质留学资源云集 一站式解决留学疑问 参展热线: 0531-85196195 85196575 85196197